

## ВЫХОДИТЬ

два раза въ недѣлю: по Средамъ и Субботамъ. Подписка принимается: Въ Тифлисѣ: въ редакціи газеты и въ Губернской Почтовой Конторѣ. Въ С. Петербургѣ: въ Газетной Экспедиціи С. Петер. Почтамта и, у книгопродавцевъ: Крашенинникова и Юнгмейстера. Въ Москвѣ: въ Газетной Экспедиціи Московскаго Почтамта и въ книжн. магазинѣ Готье.

## КАВКАЗЪ.

## ГАЗЕТА

## ПОЛИТИЧЕСКАЯ И ЛИТЕРАТУРНАЯ.

УСЛОВІЯ ПОДПИСКИ

Годовое изданіе съ пересылкою . . . 8 р. с.  
Полугодовое . . . 5 » »  
Для Тифлисскихъ жителей, на три мѣсяца . . . . . 3 » »

**ОБЪЯВЛЕНІЯ**  
газета печатаетъ съ платою за каждую букву по 1/4 копейки серебромъ со всѣхъ объявленій, безъ всякаго исключенія.

**СОДЕРЖАНІЕ:** Внутреннія Извѣстія.—Высочайшій Указъ.—Высочайшія приказы и повелѣнія.—Извѣстія съ Кавказа.—Тифлисъ.—Иностранныя извѣстія.—Материалы для исторіи Кавказа, Закавказья и частью Россіи.—Тифлисскій базаръ.—Объявленія.—Пріѣхавшіе и Выѣхавшіе.—Метеорологическія наблюденія.

**КАЛЕНДАРЬ:** 8-го Февраля: С. В. М. Феодора Стратилата, П. Захарія.—9-го, С. с. М. м. Никифора, Маркелла и Панкратія.—10-го, М. м. Харлампія, Порфирія и Анастасія. Память Преп. Шіо-Мгвмскаго, (Груз. церк.)

## ВНУТРЕННІЯ ИЗВѢСТІЯ.

С. ПЕТЕРБУРГЪ.

## ВЫСОЧАЙШІЙ УКАЗЪ

данный на имя

## ГОСПОДИНА ВОЕННАГО МИНИСТРА.

Въ вѣдшее ознаменованіе признательности къ отличнѣйшимъ подвигамъ войскъ Нашихъ, въ достославный походъ на усмирненіе Венгріи и Трансильваніи, признали Мы за благо установить особенную медаль, которою Повелѣваемъ украсить грудь всѣхъ храбрыхъ и неутомимыхъ участниковъ сего похода, пріобрѣтшаго новую славу оружію Нашему и доблестію страны Любопытнаго Россіи.

Утвердивъ нынѣ медаль сію и самыя правила, на основаніи коихъ она должна подлежать выдачѣ, для ношенія на лентѣ, составленной изъ Андреевской и Владимірской, Мы поручаемъ вамъ объявленіе означенныхъ правилъ, сношенія съ Министромъ Финансовъ о заготовленіи сихъ медалей и лентъ въ потребномъ количествѣ и доставленіе оныхъ въ распоряженіе Генералъ-Фельдмаршала Князя Варшавскаго Графа Паскевича Эриванскаго.

С.-Петербургъ, 18-го Декабря 1849 года.

На подлинномъ Собственною ЕГО ИМПЕРАТОРСКАГО ВЕЛИЧЕСТВА рукою написано.

«НИКОЛАЙ»

Высочайшимъ Приказомъ, по Военному вѣдомству, отданнымъ въ С.-Петербургѣ, 8 Января, Назначается: Ставропольскій Комендантъ, состоящій по Кавалеріи Полковникъ *Лещенко* Командующимъ 1-ю Бригадою Кавказскихъ Линійныхъ баталіоновъ.

—17-го Января. Назначается. По Иррегулярнымъ Войскамъ. 4-й Бригады Кавказскаго Линійнаго Казачьяго Войска Войсковой Старшина *Вешковъ*, Командующимъ 1-мъ Кавказскимъ Линійнымъ Казачьимъ Полкомъ. — Опредѣляется въ службу. По Линійнымъ Баталіонамъ. Уволенный изъ Грузинскаго Резервнаго Линійнаго Баталіона Поручикъ *Ильинскій*, въ Черноморскій Линійный Баталіонъ № 13-го.

Для поощренія мѣстной винодѣльной промышленности Закавказья, по ходатайству Г. Намѣстника Кавказскаго, Государь Императоръ Высочайше повелѣть соизволилъ: при самомъ ввозѣ изъ Россіи въ здѣшній край изъ напитковъ, взыскивать, въ пользу казны, пошлину или акцизъ, въ слѣдующей мѣрѣ: съ хлѣбнаго вина и сирта по 1 руб. серебромъ за ведро, съ сладкихъ водокъ разныхъ наименованій, рому, изъ сахарныхъ остатковъ, винограда и хлѣба выдѣланныхъ, и портера по 1 руб. 20 коп., за ведро же по вмѣстимости штофовъ или

бутылокъ, въ которыхъ они привозятся будутъ, каковую плату брать и съ Кизлярскихъ виноградныхъ водокъ и спирта.

На сей конецъ, Князь Намѣстникъ изволилъ установить теперь ливію, отдѣляющую Закавказскій край отъ Россіи и другихъ смѣжныхъ владѣній, а именно: отъ границы нашей съ Персією на Каспійскомъ морѣ, до впаденія рѣки Сулака въ море, по Сулаку; по военно-грузинской дорогѣ въ Дарьяль, а на Черномъ морѣ отъ рѣки Ингура до крѣпости Св. Николая включительно.

Такимъ образомъ, съ 1-го Января сего 1850 года, взыскиваема будетъ установленная пошлина или акцизъ съ хлѣбнаго вина и другихъ напитковъ, привозимыхъ изъ Россіи въ Закавказскій край, въ размѣрѣ указанномъ выше; мѣста, на которыхъ долженъ быть взимаемъ акцизъ, суть слѣдующія: а) на Каспійскомъ морѣ Астаринская застава, Ленкоранскій постъ, Сальянская застава, Кумбашинская переправа; у Сѣверо-восточнаго баяка, Баку, пристани: Акушинская, Аншеронская, Низова, Дербентъ и Петровская; б) по р. Сулаку: въ Казі-Юртѣ и Чиръ-Юртѣ; г) на Военно-грузинской дорогѣ въ Дарьяль и и) на Черномъ морѣ: Анаклія, Редуть-Кале, Потія и Св. Николая.

Хлѣбное же вино, доставляемое изъ Россіи войскамъ Отдѣльнаго Кавказскаго Корпуса, на категорическія порціи, Почетнымъ Гражданиномъ *Тамашевымъ*, или тѣмъ, кто послѣ него возьметъ на себя это удовольствіе, оплатъ акцизомъ не подлежитъ.

Г. Главнокомандующій, имѣя въ виду, что на порцію войскамъ, Закавказья, дозволено подрядчикамъ и маркитантамъ отпускать какъ хлѣбный спиртъ, вывезенный изъ Россіи, такъ и вино мѣстнаго произведенія, т. е. виноградное или фруктовое и признавая необходимымъ, для нѣкоторыхъ соображеній, имѣть вѣрное отпущеніе войскамъ, въ теченіи года, на объявленную надобность, — приказать изволилъ: для ивеченія этого свѣденія, вмѣнять въ непремѣнную обязанность тѣмъ, отъ которыхъ зависитъ выдача подрядчикамъ или маркитантамъ квитанцій въ пріемъ ими, на порцію, спирта, дабы они, въ квитанціяхъ этихъ, обозначали: сколько, какого, именно вина получено ими на эту надобность, за точнымъ исполненіемъ чего Начальники частей обязываются имѣть неослабное наблюденіе.

(Корп. Прнк.)

## ИЗВѢСТІЯ СЪ КАВКАЗА.

Мы извѣщали въ свое время объ успешномъ ходѣ экспедиціи предпринятой со стороны Малой Чечни и о принесеніи покорности Карабулаками и Галацавцами.

Нынѣ воспоминанія дѣйствія перенесены за р. Аргунь, съ цѣлью проложить широкую просѣку чрезъ самый центръ Большой Чечни, по направлению къ бывшему аулу Шали. Въ половинѣ Января собранъ былъ для этой цѣли, при кр. Воздвиженской, особый отрядъ изъ 10-ти баталіоновъ пѣхоты, команды саперъ, 5-ти сотенъ казаковъ и 1/2 сотни милиціи при 18-ти орудіяхъ, подъ командою Генералъ-Маіора Нестерова.

Шамилъ, оцѣнивая важность этого предпріятія, рѣшился употребить всѣ усилія чтобы отстоять Большую Чечню, эту житницу Дагестана (какъ оиъ самъ ее называетъ), которая необходима для существованія горцевъ, и послалъ туда изъ Дагестана извѣстнаго Гаджи-Мурата, чтобы принять общее начальство надъ всѣми сборищами, въ коихъ находилось до 8-ми т. человекъ съ пятью орудіями.

Но эти усилія не могли помѣшать исполненію предположеннаго предпріятія. 19-го числа, послѣ предварительнаго произведенія рекогносцировки, началась рубка лѣса по указанному направлению, колонною Генералъ-Маіора Барона Миллера-Закомельскаго, которая успѣшно отразила всѣ покушенія непріятеля и отлично исполнила свое дѣло.

На другой день, колонна посланная подъ начальствомъ Генералъ-Маіора Барона Вревскаго продолжала вырубку просѣки, не смотря на сильный ружейный и пушечный огонь горцевъ, собравшихся густыми массами противъ обоихъ фланговъ нашего расположенія. Когда по окончаніи заданной работы, войска выступили обратно въ лагерь, Гаджи-Муратъ съ значительнымъ числомъ кавалеріи и со всѣми нѣшими толпами насялъ на аррьергардъ и неоднократно пытался атаковать оный въ шапки. Но стойкость нашей пѣли и резервовъ, мѣткой картечный огонь изъ орудій и удачныя атаки казаковъ, остановили стремленіе непріятеля. Этотъ упорный и блестятельный для насъ бой продолжался около 4-хъ часовъ и стоилъ дорого непріятелю, который потерпѣлъ весьма большой уронъ убитыми и ранеными: въ числѣ послѣднихъ, какъ говорятъ лазутчики, находится самъ Гаджи-Муратъ и Маликовскій наибъ Геха. Послѣ этого пораженія многіе изъ непріятелей сами разошлись по домамъ, а другихъ Шамилъ принужденъ былъ отпустить чтобы дать имъ время похоронить убитыхъ и перенести раненыхъ.

21-го и 23-го чиселъ продолжалась рубка лѣса колоннами подъ начальствомъ поименованныхъ Генераловъ, также при ружейной и пушечной перестрѣлкѣ. Въ послѣдній день, когда войска начали отступленіе въ лагерь, непріятель бросился опять на аррьергардъ; но Баронъ Вревскій немедленно двинулъ войска ему на встрѣчу. Казаки, подъ командою храбрыхъ Маіора Гедлинскаго и Шгабсъ-Ротмистра Дулдукова-Корсакова, имѣя на крупахъ лошадей стрѣлковъ, бросились впередъ, поддерживаемые пѣхотою, которая слѣдовала бѣгомъ. Чеченцы, увидя вмѣсто отступающей колонны массу атакующихъ войскъ, были совершенно разогрѣны и обращены въ бѣгство.

Вообще эти первыя неудачи непріятеля такъ сильно на него подѣйствовали, что успія его видимо ослабли, а окончаніе просьби, которая откроетъ намъ доступъ въ самыя изобильныя мѣста Большой Чечни, поколеблетъ еще болѣе непокорныя племена ожиданіемъ строгаго наказанія за всякое непріязненное дѣйствіе.

Во всѣхъ описанныхъ дѣлахъ съ нашей стороны: убито 9-ть нижнихъ чиновъ; ранено и контужено: 8-мъ офицеровъ и 155 нижнихъ чиновъ.

## ТИФЛИСЪ.

Въ № 7-мъ газеты Кавказъ напечатано, что бѣдные снабжаются пищею при казармахъ Военно-рабочихъ, Покровскихъ и при Городской больницѣ. Въ настоящее время мѣсто при Военно-рабочихъ казармахъ упряднено, но порціи отпускавшіяся въ тѣ казармы для раздачи бѣднымъ добавлены къ двумъ остальнымъ мѣстамъ, такъ что при Покровскихъ казармахъ и Городской больницѣ готовится, въ каждомъ, пища на 60 человекъ.

Въ 1849-мъ году на Нижегородскую ярмарку Русскихъ товаровъ было привезено на сумму 42,684,256 руб.; осталось непроданныхъ на 7,311,635 р. Въ сравненіи съ 1848 годомъ въ привозѣ было болѣе на 3,502,678 р. а въ сбытѣ на 3,159,886 руб. сер.

Во всемъ Новороссійскомъ краѣ, по послѣднимъ извѣстіямъ, жителей къ концу 1848 года, считалось 3,392,950 обоего пола; мужскаго 1,750,820, а женскаго 1,641,126 душъ. Родилось въ 1848 году 146,880 дѣтей, умерло 173,879, стало быть, въ этомъ году почти въ 27,000 душъ обоего пола перевѣсъ на сторонѣ умершихъ, тогда какъ въ прежніе годы на сторонѣ родившихся бывалъ перевѣсъ въ 60,000 душъ. (Сѣв. Пч.)

## ПОСТРАННЯЯ ИЗВѢСТІЯ.

### Англія.

16-го Января было въ Лондонѣ первое засѣданіе королевскихъ комиссаровъ, которымъ поручены приготовительныя работы для всемірной выставки въ 1851 году, подъ предѣтельствомъ Е. К. В. Принца Альберта. Комиссія положила прибѣгнуть къ всеобщей подпискѣ для покрытія издержекъ необходимыхъ по этому предмету и такимъ образомъ уничтожила предварительный контрактъ, заключенный между обществомъ искусствъ и г. Миндѣмъ.

Египетскій Паша предложилъ Лондонскому Джокей Клубу прислать на состязаніе сколько угодно лошадей съ его четырьмя скакунами и назначилъ значительныя пари. Десять лошадей Лондонскаго Джокей Клуба прибыли уже 15-го Января въ Остендъ и продолжали свой путь черезъ Германію, чтобы съѣсть на суда на Дунай и потомъ моремъ совершить путь до Каира.

Въ Китаѣ Англійская эскадра съ дѣятельностію продолжаетъ начатое ею уничтоженіе пиратовъ. Послѣдній курьеръ привезъ извѣстіе, что англійскіе корабли, послѣ долгаго преслѣдованія значительной части флота Шапунтели, настигли его наконецъ въ Тонкинскомъ заливѣ и что тамъ уничтожили они его совершенно. 58 большихъ джокковъ было уничтожено, болѣе 1000 пушекъ взято, или брошено въ море, 1700 паратовъ убито въ дѣлѣ и около 1500 выгнато на берегъ, гдѣ нельзя было имъ ожидать пощалу отъ Тонкинцевъ.

Состояніе Англійскаго флота къ 1-му Январю 1850 года было слѣдующее. Дѣйствующій флотъ изъ 14 линійныхъ кораблей, 23 парусныхъ фрегатовъ, 9 фрегатовъ паракордовъ, 32 парусныхъ шлюповъ, 23 шлюповъ паракордовъ, 17 большихъ паракордовъ, 45 меньшихъ паракордовъ, 24 стоячихъ судовъ. Всего изъ 187 судовъ. Паракорды изображаютъ силу въ 20,286

лошадей. Этотъ флотъ разпредѣленъ слѣдующимъ образомъ: въ англійскихъ портахъ находится 31 судно, въ Средиземномъ морѣ 29, въ Восточной Индіи 16, въ Новой Зеландіи 2, въ Сѣверной Америкѣ и Вестъ-Индіи 11, на Мысѣ Доброй Надежды 6, въ Бразиліи 9, въ Тихомъ Океанѣ 12, на берегахъ Африки 25, остальные употребляемы на разныя другія службы.

Въ 1849 году пространство новыхъ линій желѣзныхъ дорогъ открытыхъ для ѣзды въ Великобританіи простирается на 937 миль, а именно 750 въ Англии, 73<sup>1/2</sup> въ Шотландіи и 114 въ Ирландіи. Все же простралось всѣхъ желѣзныхъ дорогъ во всемъ соединенномъ королевствѣ простирается на 5950 миль. Доходы съ этихъ дорогъ простирались въ 1849 году на сумму 11,683,800 фун. стерлинговъ. Капиталь, издержанный по сіе время на содержаніе и поддержаніе этихъ рельсовъ простирается на сумму 194 милліона фун. стерл.

Королева и Принцъ Альбертъ изъявили желаніе открыть списокъ національной подписки для всемірной выставки 1851 года. Ея Величество подписалась на сумму 1000 ф. стерл., а Принцъ на сумму 500 ф. стерл.

### Франція.

Г. де Монталвиве, почетный великій магистръ ордена Храмовыхъ Рыцарей, который не переставалъ существовать во Франціи послѣ казни Якова Молѣ, отправился въ Италію съ цѣлью испросить у Папы признаніе этого ордена, который обязуется за то доставлять ему почетную стражу.

Въ непродолжительномъ времени будетъ вечеръ у Виктора Гюго, на которомъ онъ прочтетъ друзьямъ своимъ первые два акта новой драмы: «Госпожа де Ментенонъ.»

Гораций Верне прибылъ въ Римъ для исполненія большой картины осады Рима, заказанной ему правительствомъ.

### Швейцарія.

Бернъ 14-го Января. Такъ какъ ни одинъ изъ швейцарскихъ кантоновъ не хочетъ болѣе держать польскихъ эмигрантовъ, то федеральный совѣтъ положилъ озаботиться о средствахъ перевести ихъ или въ Алжиръ или въ Америку.

### Греція.

Пишутъ изъ Лавинъ, что военный госпиталь, самое лучшее зданіе въ городѣ, и стоявшее около 300,000 драхмъ, слѣдилось добычею пламени. Къ счастью всѣ находившіяся въ немъ больные были спасены. (Journ. de St.-Pet.)

## МАТЕРІАЛЫ ДЛЯ ИСТОРІИ

Кавказа, Закавказья и частью Россіи.

### АЛБАНСКІЕ ВОРОТА.

Находясь нѣкоторое время въ Анаурѣ, мѣсто пребыванія Арагскихъ Эраставовъ, или Намѣстниковъ царей Грузинскихъ, отъ нечего дѣлать, я любилъ бродить по окрестнымъ горамъ и лѣсамъ, переходя съ горы на гору, изъ ущелья въ ущелье, я иногда совершенно нечаянно находилъ на развалинахъ полуразрушенныхъ древнихъ церквей, на которыхъ росли деревья и вилась плющъ, около нихъ или въ нихъ; непрѣменно бывали еще либо незначительныя вещи, оставленныя суевѣрными окружными жителями, у которыхъ по большей части осталась вѣра въ однихъ только воспоминаніяхъ. На всѣ мои распросы за чѣмъ и для чего принесены эти жертвы, мнѣ всегда отвѣчали одно—*по обязанности*

Обойдя въ нѣсколько времени всѣ ближайшія окрестности, я любознательствовалъ знать отъ та-

мошныхъ Гг. офицеровъ и жителей въ тѣхъ мѣстахъ гдѣ еще чего любопытнаго, на что мнѣ сказали, что отъ Анаура, вивъ по теченію Арагвы, при соединеніи съ нею Арагвы Хевсурской, около деревни Джинванъ (ჯინვან) есть такая то огромная стѣна, которая оттоль, къ Тонетамъ очень далеко тянется по горамъ, а въ самыхъ Джинванахъ есть развалины крѣпости съ башней, и остатками моста черезъ Арагву. Это подстрѣкнуло мое любознательство и я тотъ часъ же догадался, что эта стѣна, есть не что иное, какъ продолженіе той знаменитой Кавказской стѣны, которая начинается около Дербента и извѣстна въ нароdѣ, какъ говорить покойный Полковникъ Джафаръ-Кули Бакихановъ подъ именемъ *Седды Искендеръ (Преграда Александра)*, а у нѣкоторыхъ писателей подъ именемъ *Седды Хазаръ (Преграда Хазаръ)*, потому, что служила оградой отъ ихъ набѣговъ; а развалины замка, я счелъ за остатки сторожеваго поста, какія видны по стѣнѣ въ Шекъ. Такъ, какъ разстояніе Джинванъ отъ Анаура, по показанію Гг. офицеровъ, было не болѣе восьми верстъ, то я на другой же день взявъ съ собою солдата, отправился туда и тѣмъ. Послѣ трехъ часового скорого хода, уставши до пелъза, я добрался до Джинванъ; стоя страшныхъ собакъ встрѣтила меня со всѣхъ сторонъ и я за мое любознательство, чуть-чуть не попался полами кафтана.

Нынѣшняя деревня Джинванъ состоитъ дворовъ изъ 15 и расположена на лѣвомъ берегу Арагвы, около развалинъ не большой крѣпости, стѣны которой сложены изъ булыжника и нетесаннаго камня связаннаго известью, не очень древни, и сохранились еще кое гдѣ довольно хорошо. Внутри крѣпости видны развалины Грузинской церкви, а на Ю. В. углѣ огромная башня; противъ деревни видны развалины когда то бывшаго довольно хорошаго каменнаго моста черезъ Арагву, ниже сліянія ее съ Арагвой Хевсурской; на концѣ моста съ лѣвой стороны рѣки стоитъ еще довольно хорошо сохранившаяся сквозная башня черезъ ворота коей въ вѣнней ея части вѣроятно была проѣздъ, а сверху помѣщалась стража, быть можетъ собиравшая пошлину за пропускъ черезъ мостъ и смотрѣвшая за проѣзжими. Дорога изъ Джинванъ, какъ можно заключить по нѣкоторымъ признакамъ, была въ Анаурѣ, по лѣвой сторонѣ Арагвы, довольно хороша; нынѣ она около Джинванъ подмыта и езда проходима, хотя далѣе къ Анауру и удобна для экипажной ѣзды. Теперь ѣдущіе изъ Кахетіи прямо черезъ Джинванъ, переправляются черезъ Хевсурскую Арагву въ бродъ, выше Джинванъ и лѣвымъ берегомъ главной Арагвы ѣдутъ въ Анаурѣ, отколь уже лежитъ путь въ г. Тифлисъ и Дарьялъ; кромѣ этого, по рассказамъ жителей, проѣхавъ Джинванъ, сей часъ же по Хевсурскому ущелью, по которому течетъ Хевсурская Арагва, можно ѣхать прямо въ Чечню, (1) что можно слѣдять, (разумѣется верхомъ) въ два дня; дорога эта идетъ сначала ущельемъ Хевсурскимъ, а потомъ переваливаясь черезъ главный хребетъ, рѣками Ассей или Аргуномъ. На развалинахъ бывшаго моста, теперь перекинуто нѣсколько бревенъ и на нихъ положенъ плетень, по которому, съ горемъ пополамъ, перетаскиваютъ жители Джинванъ свои неуклюжіе арбы.

Не влія нигдѣ вокругъ Джинванъ той стѣны, о которой мнѣ говорили, я счелъ за оконечность ея, видѣвшіяся развалины на противу положной сторонѣ, куда тотъ часъ же и отправился; по увы! и это были не развалины стѣны, а какъ должно полагать, караванъ сарая, который замыкалъ узкій проѣздъ по лѣвому берегу Арагвы между крутою горбѣй и рѣкой, такъ же какъ замыкала проѣздъ крѣпостца съ правой стороны. Въ одномъ углѣ этого караванъ сарая также видны были остатки небольшой домовою церкви, Озираясь во всѣ стороны

(1) Слово Чеченцы заимствовано Русскими отъ Осетинъ, которые называютъ ихъ *Цацанъ*, Чеченцы сами себя зовутъ *Надзи*, а Кумуки ихъ называютъ *Мицкидзе*.

и пробираясь по разнымъ направлениамъ въ лѣсу, я ни какъ не могъ отыскать стѣны, и считая свое путешествіе неудачнымъ, прежде нежели рѣшился уйти, подозвалъ одного старика и спросилъ его: не знаетъ ли онъ гдѣ нибудь въ окрестности развалины какой либо стѣны, или чего подобнаго? Нѣтъ батона, не знаю, не видалъ. Я къ другому, тотъ мнѣ указалъ вѣрхъ на гору, и прибавилъ, не это ли? я обернулся, посмотрѣлъ и на ужасной, едва доступной высотѣ увидѣлъ довольно большой замокъ, съ хорошо сохранившимися, какъ кажется, зданіями, до котораго по прямому направленію отъ Дживванъ версты двѣ.

Что это такое? Цихе батона! Я вижу что Цихе, да какая Цихе, какъ ее зовутъ? Этого я не знаю, а слышалъ отъ стариковъ, что она тутъ съ незапамятныхъ временъ, тогда говорить и Дживваны были городомъ. Но любезный, мнѣ не это нужно; я васъ спрашиваю, нѣтъ ли здѣсь гдѣ стѣны, или какого длиннаго развалишагося строения? Нѣтъ батона! Я опять посмотрѣлъ на замокъ, любопытство влекло туда, а мои ноги устали и желудокъ говорилъ свое; на путешествіе же, на худой конецъ, нужно было еще часа четыре. Раздосадованный, голодный и усталый, я пошелъ домой, считая время напрасно потеряннымъ.

Прійдя домой и удовлетворивъ докучливаго своего нахлѣбника, послѣ такого путешествія я легъ отдохнуть, взявъ по привычкѣ въ руки книгу, это было сочиненіе покойнаго И. И. Шопена, подъ заглавіемъ: «Замѣчанія на книгу Обзорніе Русскихъ владѣній за Кавказомъ», которая написана чуть ли не лучше самаго обзорнія, и перелистывая то тамъ, то сямъ, я остановился на словѣ *Бабъ-Аланъ*, написанномъ курсивомъ, прочелъ замѣтку объ Албанскихъ воротахъ нѣсколько разъ, отложилъ отдыхъ, отыскалъ еще нѣкоторыя свѣдѣнія объ Албанскихъ воротахъ, перечиталъ ихъ со вниманіемъ по нѣскольку разъ, и послѣ долгаго соображенія сказалъ: да, я былъ сегодня у Албанскихъ воротъ, это они, пычотная деревушка Дживваны стоитъ на томъ мѣстѣ, чрезъ которое когда-то ходили многочисленныя полчища храбрыхъ Аланцевъ и Албанцевъ на Кавказъ, а съ Кавказа за Кавказъ Скифы и Хазары (2).

Вотъ что было сказано у Г. Шопена объ Албанскихъ Воротахъ въ его замѣчаніяхъ (стр. 8). «*Бабъ Албанъ* Аравитяны, *Аланъ Кану* Турецкой Исторіи Дербентъ-Наме, *Дурик-Аланъ* Армяны и *Рабое Алане* Латинскихъ и Греческихъ писателей, совсѣмъ не вышедшіи *Дарилъ*, а *Ріоѣ Албане*, т. е. *Албанскіе Ворота*, около источниковъ Алазани» (?), гдѣ съ давняго времени, поселилась колонія Аравитяны, племена Окаила, и гдѣ по свидѣтельству Муссуди, Калифы содержали постоянный гарнизонъ.

Чтобы видѣть какъ близокъ истокъ Алазани отъ этого мѣста, стоитъ только взглянуть на карту Кавказскаго края, гдѣ тотъ часъ же можно видѣть это.

Теперь приведу о томъ же показаніе Вахушта, по изданію Г. Брюсса, а далѣе сказаніе восточныхъ писателей, какія я нашелъ въ рукописи Полковника Бакиханова о Ширванѣ и Дагестанѣ, и потомъ слышу свои замѣтки. То мѣсто, гдѣ нынѣ Дживваны, у Вахушта названо *Арагисъ-пирн* (არაგვის-პირი) что значитъ буквально Лице Арагвы, а мостъ чрезъ Арагву *Охертъ-Хиди* (ოხრტ-ხიდი). Вотъ что пишетъ онъ.

სტორი სვალად არაგვის პირს არს ოხერტი და ოხერტის ქვეშ არს პირველი კლდე, მადანად აღაშენეს ვანსა-ბქარ ტიხე და უკუდას კვებს კსტეთის და ოხერტი-კლდის ჩილოთ არს ბოდანსს ქვეშნ გსტკუთაღნი და ტიხე მკვარნი: ამის ჩილოთ ურია. მისხსტენი ვაჭარნი ჩილოთ მის, არანის-თან, სხნდუხლას კუვი,

ამის უკეთ კვდსთ-კუვს-კუვი: ამ კვვის და სხს-კვს კიდუხედ არის სხსხუნი. (1).

Для лучшей ясности положенія Албанскихъ воротъ, я счелъ за нужное выписать изъ рукописи Бакиханова все географическое описаніе Дагестана; оно для читателя Кавказа, думаю, будетъ любопытно и въ другомъ отношеніи; что же касается до меня, то я оставляя въ этомъ описаніи все остальное до другаго случая, займусь теперь исключительно тѣмъ, что относится до Албанскихъ воротъ. Вотъ что пишетъ Бакихановъ о Дагестанѣ.

«Дагестанъ. Положеніе его отъ устья р. Дарвага до Терека можно обозначить 42° и 44° сѣв. шир. и 63° и 66° вост. долг. Дагестанъ граничитъ къ В. Каспійскимъ моремъ, къ С. Терекомъ, къ З. Кабардинскими и Осетинскими землями, къ Ю. З. Грузіей, къ Ю. В. Ширваномъ. С. В-ая часть Дагестана вмѣщаетъ въ себя богатства природы, и всѣ выгоды мѣстоположенія. Орошаемаа множествомъ рѣкъ, она изобилуетъ разнообразными произведеніями, и вмѣстѣ съ тѣмъ имѣетъ много удобствъ и для торговли. Остальная Нагорная часть Дагестана, хотя имѣетъ хорошія лѣтнія вѣстѣща и много плодородныхъ ушелій, но вообще скудна во всѣхъ жизненныхъ потребностяхъ. Страна сія, по показанію Муссуди въ 332 го гиджры (944 г. по Р. Х.), заключала въ себя три провинціи: 1) Кайтагъ къ С. отъ Дербента, коего столица Семандаръ (Тарки) основана Нуширваномъ. Хаганъ Хазарскій, имѣлъ тамъ свою резиденцію; когда же Салмонъ, сынъ Рабиъ овладѣлъ Кайтагомъ, тогда Хаганъ перенесъ свое мѣстопробываніе въ городъ Атель (4). Жители Семандара происходятъ по большей части отъ Хазаръ, суть мусульмане и Евреи. Ибне-Геукаль говоритъ, что Русы въ 358 гиджры (969 г. по Р. Х.) взяли Семандаръ и истребили въ немъ много зданій и садовъ. 2) Сериръ (что значитъ престоль) на С. З., отъ Дербента въ трехъ переходахъ, имѣетъ 12 000 семействъ. Царь Серирскій именуется Флапъ-Шахъ, отъ Христіанинъ. По показанію нѣкоторыхъ историковъ, Ездигортъ, послѣдній царь Сассанидской династіи, будучи побѣжденъ Арабами, удалился въ Хорасанъ, а золотой престоль свой отправилъ со многими сокровищами съ однимъ изъ своихъ сановниковъ племени Баграма Чубиша въ Кавказскіе горы и сей послѣдній, овладѣвъ мѣстомъ, называемымъ по этому Сериръ, оставилъ оное въ наследство своимъ потомкамъ. Низами, извѣстный писатель около половины VI вѣка гиджры, производилъ это названіе отъ престола и короны Кей-Хосрова (Кира), хранившейся тамъ въ пещерѣ. Другіе же утверждаютъ, что названіе это получила страна отъ права возсѣдать туземнымъ владѣльцамъ на золотомъ престолѣ. Царь Серирскій считаетъ своихъ подданныхъ рабами, а такъ какъ горекіе народы имѣютъ болѣе склонности къ войнѣ, то онъ дѣлаетъ набѣги на Хазарскіе области; близъ Серира находится Зарекъ-Геранъ (Панцире-дѣлатель), что вынѣ деревня Кубочи, жители оной суть мусульмане, христіане и Евреи. 3) Нагорный Кумукъ на С. отъ Серира и на З. отъ Кайтага, жители Христіане, не имѣя царя, повинуются старшинамъ. Отсюда лежитъ путь во владѣніе Аланъ, которое весьма плодородно и такъ населено тѣсно, что если въ одной деревнѣ закричитъ вѣтухъ, то на голосъ его откликаются вѣтухи другихъ деревень. Царь Аланскій называется Керкендачъ или Керкередачъ, а жена его Магось. Онъ имѣетъ 30-тыс. конниковъ. Одинъ изъ его предковъ, въ первомъ столѣтіи Халифатства Аббасидовъ, принявъ вѣру Христіанскую, бывъ до того огнепоклонникомъ, но въ 320-го гиджры (932 по Р. Х.) оставилъ сію вѣру и прогналъ отъ себя священниковъ, посланныхъ къ нему Императоромъ. Между Аланами и Кавказомъ (5), близъ рѣки илиющей

мостъ, идъ на гортъ возвышается крѣпость именуемая Бабъ-Аланъ (Ворота-Аланъ) лежитъ единственный путь (?). Крѣпость эта весьма неприступная. Древніе персидскіе поэты прославили ее въ своихъ сочиненіяхъ, Она построена повелѣніемъ Исфендіара Муслиме; сынъ Амандскаго Халифа Абдуль Мелика, покорилъ эту крѣпость въ число многихъ другихъ, и поставилъ въ ней гарнизонъ, который и по нынѣ получаетъ все продовольствіе изъ пограничнаго города Тифлиса. Бабъ Лазниа (Ворота Лезинъ) находится въ окрестности Грузія, повелитель ихъ есть мусульманинъ (?). На З. отъ Аланъ живетъ народъ Кишекъ. Русскіе древніе лѣтописцы называли прежнихъ Черкесовъ Касогами, Осетины же именующіе себя Ироня, называютъ Черкесовъ и теперь Кешеками (6), они идопоклонники, владѣнія ихъ простираются отъ Кавказскихъ горъ до Понтійскаго моря, жители вообще красивой наружности, ведутъ морскую торговлю съ Транезундомъ, дѣлаютъ матеріи называемыя тала лучше Египетскихъ, они на берегахъ моря имѣютъ крѣпости, въ которыхъ защищаются отъ нападенія Алановъ. Кешеки весьма многочисленны, но не живутъ между собою согласно; если бы они соединились въ одно цѣлое, то превзошли бы силою всѣ народы Кавказа. За владѣніями ихъ простирается земля Семигаловъ.

Магометь Рафи, сынъ Абдуль-Рахмана—Ширванскій историкъ 712 гиджры (1313 г. по Р. Х.) считаетъ въ этой странѣ тоже три провинціи: 1) Дештъ (Ровнина), 2) Зерекъ-Геранъ (Панцире-дѣльцы), 3) Аваръ—самая скудная по мѣстоположенію. Чамчянъ въ своей исторіи именуется четыре провинціи: 1) Аланъ, 2) Барслацъ, 3) Гапмагъ и 4) Гунвъ. Сочинитель Дербентъ-Наме утверждаетъ, что Исфендіаромъ и Нуширваномъ страна эта была раздѣлена на четыре провинціи: 1) Гельбахъ, 2) Владѣніе Туманъ-Шахъ, 3) Кайтагъ и 4) Нагорный Кумукъ.»

Раздѣленіе это соответствуетъ и теперешнему положенію страны, такъ что первая провинція Аланъ или Гельбахъ означаетъ за-Сулакскій Кумукъ, Мичекизъ (Чечню и Малую Кабарду); вторая провинція Гаптагъ, или же по прежнему раздѣленію Кайтагъ, есть владѣніе Шамхальское и нижняя часть Усмиева; третья провинція Нагорный Кумукъ или Гунъ, или Аваръ, состоитъ изъ Кави-Кумуха и Аваріи; четвертая провинція Барслацъ или Зерекъ-Геранъ, или Сериръ, или по четвертому раздѣленію Кайтагъ, заключаетъ въ себя вышнія: Кайтагскій, Акушинскій и Сургинскій магалы. Названіе города Башли (или Барсли) въ Кайтагскомъ владѣніи, должно полагать передѣлано изъ Васласа; Кумукъ, по показанію Итоломея, остатокъ народа Команъ, имя котораго простиралось на земли имъ занимаемыя. По словамъ автора Розатай-Сафи, въ концѣ IX вѣка гиджры, и другихъ историковъ, народъ сей происходилъ отъ Комана сына Иафетова, переселившегося на мѣсто, получившее свое названіе отъ сына его Болгаръ; вѣроятно то самое Болгаръ, которое нынѣ находится въ Большой Кабардѣ, ибо жители Болгара и окрестныхъ съ нимъ: Чегема, Бахсана, Бизенги и проч. говорятъ языкомъ Турки Кумукскаго нарѣчія, что доказываетъ средство этихъ народовъ.

Можно считать Кайтагъ и Гаптагъ за слова означающія одно и то же, или же такъ вообще означаетъ Дагестанъ (?), а для отличія Шамхальскаго владѣнія отъ Усмійства, въ первомъ случаѣ къ слову тагъ прибавлено Гагъ (8), а

(6) Осетины (Ироня), называютъ Черкесъ чаще *Касад*, объ этомъ мнѣ говорилъ довольно просвѣщенный природный Осетинъ, священникъ Осетинской Владикавказской деревни Отецъ Алексій Колевъ, и друг. Сванетцы же ихъ называютъ *Кеджеки*; впрочемъ, чтобы сказать сколько именъ для названія Черкесъ у другихъ народовъ, то объ этомъ нужно написать цѣлую статью. Примѣч. Б.

(7) Отъ Дагъ гора и станъ. Примѣч. Б.  
(8) Объ этомъ для соображенія любопытный можетъ посмотрѣть № 23 Кавказа 1849 г. статью Поручика Лазарева (Объясненіе слова Лезинъ). Примѣч. Б.

(2) Дербентская стѣна, какъ въ послѣдствіи оказалось, влѣво отъ Дживванъ къ Тіонетамъ начинается за полверсты, вотъ почему я ее не нашелъ въ Дживванахъ, о чемъ предвараю любопытныхъ.

(1) დეოდრაჭიუდი აღწერს სქანტუკლდის პსტონი უკიდის ვსტუტის პიერ. стр. 218.  
(4) Волга. Примѣч. Б.  
(5) Здѣсь разумѣется гора Кавказъ. Примѣч. Б.

ОБЪЯВЛЕНИЯ

ВЪ МАГАЗИНЪ ЗАКАВКАЗСКАГО ПЕРВОНАЧАЛЬНАГО ДЕПО, НА ГОЛОВИНСКОМЪ ПРОСПЕКТЪ, ВЪ ДОМЪ АРЦРУНИ,

поступили въ продажу: бѣлые, красные, розовые, темносиніе, голубые и желтые гиацпты; бѣлые и желтые тацеты; ранніе тюльпаны Дюкъ фанъ Тодъ, прись гиспанка, прись англика и другіе зимніе цвѣты.

Артиллеріи Полковникъ Семеновъ продаетъ домъ, состоящій въ 1 части во 2-мъ кварталѣ г. Тифлиса, со всѣми принадлежащими къ оному пристройками и мебельми; желающіе пріобрѣсть этотъ домъ покупоку, могутъ посмотреть его во всякое время и о цѣнѣ узнать отъ дворника.

7-го сего Февраля, Полковникъ Манзей, проѣжая по улицамъ: Почтовой, Кузнецкой, Баронской и возлѣ русскаго базара, обронилъ металлическія ножны отъ сабли. Канцелярія Старшаго Полициейстера объявля объ этомъ, проситъ нашего доставить ножны въ означенную Канцелярію.

ПРІѢХАВШІЕ и ВЫѢХАВШІЕ.

**ПРІѢХАЛИ:** 4-го Февраля: изъ Шемахи, Подполковникъ *Неймакъ*; изъ Темиръ-Ханъ-Шуры, Подполковникъ *Султанъ Мехтуминскій*. 6-го Февраля: изъ Суверовской станицы, Поручикъ *Становъ*. 7-го Февраля: изъ С.-Петербурга, Мейоръ Князь *Зейнъ Витгенштейнъ Берлебургъ*; изъ Москвы, Титулярный Совѣгн. *Тамашевъ*; изъ Анапура, Колл. Секр. *Ивченко*.

**ВЫѢХАЛИ:** 4-го Февраля: въ Горію, Коллеж. Асс. *Иодорожко*; въ Редуть-Кале, Коллеж. Секр. *Прибыль*; въ Горію, Прап. *Чижовъ*. 6-го Февраля: въ Ставрополь, Майоръ Князь *Гагаринъ*; въ Одессу, отст. Майоръ *Дегалетъ*; въ Елисаветополь, Тит. Сов. *Леммерманъ*; въ Вильно, Прап. *Крыпскій*.

въ послѣднемъ Кай. Название Гунъ происходитъ отъ народа Гунновъ, которые по словамъ Моисея Хоренскаго, въ V столѣтіи отъ Р. Х., были на З. берегу Каспійскаго моря. Варачанъ (9), мѣсто коего нѣтъ неизвѣстно, былъ ихъ главный городъ. Этотъ безобразный, свирѣпый, хищный и храбрый народъ, въ древности пришелъ изъ Китайскихъ предѣловъ въ степи Кипчакскіе, занявъ пространство между морями Чернымъ и Каспійскимъ, и оставилъ на долго воспоминавія о своихъ жестокостяхъ. Обще принятая поговорка, что трава не росла болѣе на томъ мѣстѣ, гдѣ ступало копыто прееводителя коней Гунскихъ, лучше всего выражаетъ характеръ ихъ походовъ. Царь ихъ назывался Атила, который вмѣстѣ съ могуществомъ и надменностію, презиралъ ибгу и корыстолюбіе, покорилъ своей власти народы до самой Венгрии и бралъ дань съ Византіи. Въ 450 году умеръ Атила, а вмѣстѣ съ нимъ окончилось кратковременное могущество Гунновъ (?), потому что преемники Атилы враждовали между собою. Неизвѣстно, рѣка Атель сообщила свое имя царю, или царь Атила рѣкъ.»

Изъ выше приведеннаго видно, что *Баби-Аланъ* (Ворота Аланъ) или *Баби-Лазна* (Ворота Лезгивъ), что я считаю за одно и тоже съ *Баби-Албанъ*, были между *Аланами* т. е. верховьями Аварскаго и Андійскаго Койсу, или тою частью Дагестана, которая отъ Дербента по ту сторону Кавказской стѣны, за которую, по показанію Хоренскаго, сей часть же начинались Гунны и *Кавказомъ*, подъ коимъ разумѣется одна гора Казбекъ (10) «близъ рѣки импьюющей мостъ, идѣ на горы возвышается крѣпость, именуемая *Бабе-Аланъ*, чрезъ которую лежить единственный путь. Крѣпость эга самая не приступная. . . . гарнизонъ который и доныпѣ получаетъ все продовольствіе изъ пограничнаго города Тифлиса. *Баби-Лазна*, находится въ окрестности *Грузи* и проч.» Описаніе какъ нельзя болѣе сходствуетъ съ Джинванами, только не названа рѣка, но слова, что гарнизонъ продовольствіе получаетъ изъ пограничнаго города Тифлиса, который 70 верствъ, и далѣе, что они находятся въ окрестности Грузіи, не оставляютъ ни какаго сомнѣнія приять *Баби-Аланъ-Муссуди*, *Аланъ-Кану-Дербентъ-Наме*, *Дуринъ Аланецъ-Армянъ*, *Ріосъ Аланос-Латинъ* и Грековъ и *Баби-Лазна* другіе писателей, а также *Озеръ-Хади* (עֵזֶרְ חַדִּי) Вахушта—за *Албанскіе Ворота*, а замокъ на лѣвой сторонѣ Хевсурской Алазани при ея впаденіи въ большую Алазань, построенный на неприступной скалѣ,—за *Бабе-Аланъ*. Путь въ Албанскіе ворота, по сказанію нѣкоторыхъ писателей, лежалъ чрезъ Албанское поле, оно и досихъ поръ не далеко отъ нихъ, къ Кахетіи, извѣстно подъ тѣмъ же именемъ. Дорога чрезъ Джинваны и доныпѣ, служитъ Кахетинцамъ единственнымъ ближайшимъ и удобнымъ путемъ въ Анапуръ, не смотря на худой мостъ Джинванъ, и совершенно испортившуюся около деревни старую дорогу. Плоскость, по которой лежить дорога отъ Тіонетъ, сжимаемая съ обѣихъ сторонъ горами, около Джинванъ, становится такъ тѣсна, что дѣйствительно образуетъ

какъ бы ворота, которые не большой гарнизонъ расположенный въ незначительныхъ укрѣпленіяхъ, по правую и лѣвую стороны Арагви, какъ должно полагать это и было, можетъ долго защищать проходъ противъ сильнаго войска.

Этихъ воротъ впрочемъ ни какъ не должно смѣшивать съ *Даріаломъ*, какъ сдѣлалъ это Г. Броссе въ письмѣ своемъ помѣщенномъ въ Кавказѣ (1849 г. № 42 стр. 167) и какъ дѣлали нѣкоторые другіе писатели, хотя и то правда, что чрезъ Албанскіе ворота можно ѣхать и въ Даріаль. *Дарьяльское* или *Даріаланское* ущелье, которое начинается отъ Крестовой горы или Коби и идетъ до Владикавказа, называемое Осетинами *Арвы-комъ* (небесное ущелье) у Восточныхъ писателей подъ тѣмъ же именемъ т. е. Даріаль, извѣстно и доселѣ, что значить, какъ говорить Бакихановъ, по персидски, *Геройскіе Ворота*.

*Герей Никита Богомоловъ.*

Привезенно въ Тифлисъ съ 31-го Января по 3-е число Февраля разныхъ жизненныхъ припасовъ:

1. Муки, примѣрно до 94 четвертей, разнаго сорта, которая продавалась отъ 7-ми руб. 67 коп. до 8 руб. 38 коп. сер. за четверть.
  2. Ячменя, примѣрно до 56 аробъ, полагая въ каждой арбѣ по 8 четвертей, который продавался отъ 4-хъ руб. 90 коп. до 6 руб. 75 коп. серебромъ за четверть.
  3. Коровьяго масла до 22 пудовъ, которое продавалось отъ 7 р. 10 к. до 8 р. 60 к. сер. за пудъ.
  4. Сарацинской крупы до 65 вьюковъ, полагая въ каждомъ вьюкѣ по 6 кодь, продавалась отъ 90 к. до 1 руб. 5 коп. сер. за пудъ.
  5. Масла кунжутнаго до 12 вьюковъ, а въ каждомъ вьюкѣ примѣрно до 40 тунгъ, которое и продавалось по 1 руб. 45 коп. сер. за тунгу.
  6. Простаго конопляннаго до 22 вьюковъ, полагая въ каждомъ вьюкѣ до 40 тунгъ, продавалось отъ 70 до 85 коп. сер. за тунгу.
- Рѣзники зарѣзали рогатаго скота 98 штукъ. Барановъ 220 штукъ и продавалось по такѣ.

МЕТЕОРОЛОГИЧЕСКІЯ НАБЛЮДЕНІЯ ВЪ ТИФЛИСѢ, 1850 ГОДА.

Часы набл.	Термометръ Р°.		Сырость воздуха	Барометръ при 13 1/5° Р. Русск. полуинч.	Направленіе вѣтра.	Состояніе неба.	Наивысшая Темпер. Рео.
	Сухой.	Смоч.					
3-го Февраля.							
7 утра.	-0,0	-0,7	0,86	573,43	С. З. оч. слаб.	Ясно,	
12 полд.	+6,5	+3,9	0,59	572,98	С. З. слаб.	Об. раз. тон.	
4 попол.	+8,3	+4,5	0,46	572,02	С. слаб.	— — —	-0,3
9 веч.	+3,7	+1,8	0,65	572,49	С. З. оч. слаб.	Ясно.	
4 го Февраля.							
7 утра.	+0,2	-0,9	0,78	573,02	С. З. слаб.	Облач. на гор.	
12 полд.	+6,3	+3,2	0,51	572,78	С. З. слаб.	Об. раз.	
4 попол.	+8,4	+5,0	0,52	571,65	Ю. оч. слаб.	Облачно.	-0,3
9 веч.	+3,6	+2,4	0,78	571,94	Тихо.	Ясно и туманъ.	
5-го Февраля							
7 утра.	-1,6	-0,2	0,73	571,94	Тихо.	Густой туманъ	
12 полд.	+3,4	+2,4	0,81	571,22	Ю. оч. слаб.	Об. раз. и тум.	
4 попол.	+4,9	+3,8	0,81	569,85	Ю. слаб.	Об. раз.	-1,8
9 веч.	+2,4	+1,8	0,88	568,73	Тихо.	Облачно.	
6 го Февраля.							
7 утра.	+1,6	+1,2	0,92	565,57	Тихо.	Туманъ.	
12 полд.	+2,6	+2,3	0,94	564,65	Тихо.	Пасмур. и дождь.	
4 попол.	+4,8	+3,8	0,82	564,23	С. ум.	Пасмурно.	-1,2
9 веч.	+4,6	+3,4	0,79	565,81	Тихо.	Об. мѣст.	

Съ 5-го по 7-е Февраля, вынаго дождя 0,39 русск. дюйм.

ПЕЧАТАТЬ ПОЗВОЛЯЕТСЯ,